

# 美联储今起议息“刹车”呼声日渐高涨

◎本报记者 朱周良

当地时间今天，以伯南克为首的美联储将再次召开例行货币政策会议讨论利率决策。早在几周前，市场就预期，当局本轮超过300基点的降息可能在本周画上句号。

此前，外界仍预计美联储本周还会小幅降息约25基点。不过，随着会议的临近，更多人开始呼吁，美联储应该马上停止降息，因为后者正给包括美国在内的全球经济带来越来越大的负面影响，最明显的一点就是商品价格高涨。

## 本周小幅降息仍有理由

分析人士注意到，从上周新出台的一系列经济指标看，美国经济的衰退信号似乎更加明显。比如，上周五公布的消费者信心指数跌至26年来最低点，而此前出台的新屋销售价格则出现40年来最大降幅。这些疲软的指标让投资人觉得，美联储如果在本周再次小幅降息，应该也有足够的理由。

上周五公布的4月份美国消费者信心指数从3月份的69.5降至62.6，低于分析师先前的预期，也是1982年以来最低水平，该指数在2007年的平均数为85.6。1982年时美国经济处于“滞胀”阶段，即经济增长和高通胀并存的不利局面。

穆迪公司的经济学家斯威特表示，消费者信心指数的异常疲软，反映经济的萎缩程度要比目前所看到的数据更为严重。他指出，从历史上来看，消费者信心的变化往往是经济陷入衰退的一个转折点，因为它反映了目前的经济状况。美国的消费开支占到经济总量的三分之二。

除了消费者信心，此前还有多项利空指标发布。美国商务部星期四公布的数据显示，美国的新房销售在3月份下降到近17年来的最低水平。同时，新房销售价格出现近40年以来的最大降幅。另外，美国3月份的耐用品订单出人意料地减少了

0.3%，先前的普遍预期是上升0.1%。

近期发布的部分公司业绩也传出悲观信号。科技行业巨头微软上周发布的首季业绩下降了11%，一度令股市承压。更有人担心，这会预示着一种大趋势，即美国企业盈利状况可能继续恶化。据汤姆森路透集团的数据，美国企业第一季度盈利可能连续第三个季度下滑，这将是美国上次衰退以来企业盈利低迷时期持续时间最长的一次。

截至上周，标准普尔500指数成份股中有一半以上已公布了业绩。这些季报显示，首季美国上市公司总体盈利可能比去年同期下降14%。

鉴于上述情况，经济学家和投资人预计，美联储仍有理由在本周再次降息25基点，将利率降至2%。

## “副作用”日益凸显

自去年9月以来，为了消除次贷危机的负面影响和避免经济陷入衰退，美联储已累计降息300基点。然而，如此快速和激烈的降息举措也引发了广泛争议。有人认为，降息的负面影响已经超过了其对经济的刺激作用。美国或是全球经济仅仅从美联储的大幅降息中获得了有限的好处，却承受了巨大的不良“副作用”。

华尔街分析人士认为，如果美联储想要遏制当前石油和粮食价格的疯涨，拯救美国消费者于水火之中，最好的办法莫过于马上停止降息，甚至连一些美联储内部官员也有这样的想法。美联储理事之一的费希尔上周还表示，担心通货膨胀可能会高于原本该有的水准，暗示不应再继续降息。

曾任克林顿政府的白宫经济顾问、哈佛大学教授弗兰克尔等人认为，美联储现在的所作所为，其实是在创造股市和楼市之后的一个泡沫——商品。

美联储向市场注入大量流动性以帮助金融机构解困，但迄今为止我们看到的结果是，初级商品价格不断走高。”兴业银行驻伦敦的分析师拉



美联储将在当地时间30日宣布最新利率决策 资料图

普索恩说。

美国加州大学的经济学教授汉密尔顿认为，美联储要对初级商品价格近期的暴涨负主要责任。自联储在1月22日宣布紧急降息以来，路透CRB全球商品指数已经上涨了18%。他指出，美联储在1月份的降息将美国的实质利率降至负数，进而向投资者发出了买进初级商品的信号。而另一方面，美元贬值也放大了商品价格的波动，因为石油和大豆等多数商品都以美元定价。

最近一段时间，不少发展中国家都越来越强烈地感受到食品和能源价格不断攀升而带来的困扰，而发达国家也愈加担心日益加剧的通胀压力。对欧元区国家来说，美国的持续降息则好似梦魇，因为欧元对

美元不断创出新高，沉重打击了欧元国家的出口。

## 按兵不动可能更受欢迎

有意思的是，尽管华尔街在去年夏天次贷危机刚爆发之际一直吵吵嚷嚷要求当局降息，但最近几天这种观点却在逆转，更多的人似乎倾向于看到美联储尽快“收手”。

Harris私人银行的投资官阿布林表示，美国再度降息对消费者而言弊大于利，虽然美联储自去年9月以來累计降息3个百分点，但借贷成本并没有同步下降，也谈不上刺激消费。

反倒是，食品和能源价格的不断上涨，令消费者在花钱时更加缩手缩脚。

阿布林表示，如果承认联邦基金

利率与美元之间的正相关，那么美联储继续降息就可能加速通胀，并进一步压制信贷市场。如果美联储能够在本周的会议上维持利率不变，实际上可能受到投资者的欢迎。”他说。

DJM顾问公司的首席执行官琼斯则表示：美联储本周最可能降息25基点，但如果当局按兵不动，我也不感到意外”。一些经济学家认为，美联储过去几个月的降息幅度过大，联邦基金利率至少应该比目前高出1到1.5个百分点，才能压制住通货膨胀。

穆迪的斯威特认为，美联储本周可能再降息25基点，使联邦基金利率降至2%。不过他认为，为了遏制通胀上涨的压力，美联储在今年晚些时候会开始提升利率。

## 越南大米遭抢购 政府打击投机者

◎据新华社

受越南国内大米储备短缺谣言的影响，胡志明市数千名消费者周末抢购大米，造成米价进一步上涨。越南政府28日强调，国内大米储备充足，政府将严厉打击投机商囤积居奇的行为。

法新社28日报道，胡志明市数千名消费者26日上午涌入超市和街边店铺抢购大米。一些居民和餐馆经营者把10千克袋装大米用摩托车运回家。

抢购风潮下，不少超市和商店的大米迅速售空。至少一家连锁超市采取限购措施，规定每名消费者最多购买1袋大米。

抢购导致米价进一步上涨。越南《青年报》报道，26日上午短短几个小时内，不少店铺的米价从每千克1万越南盾（约合63美分）上涨至1.8万盾（1.13美元）。

在越南西南部一些市镇，包括位于湄公河三角洲的芹苴市，米价上涨速度较快。一些批发商开始囤积粮食，导致一些买不到米的消费者转而抢购面条，继而又让人们担忧粮食短缺，加剧了抢购风潮。

针对抢购大米现象，越南总理阮晋勇28日说，作为世界第二大粮食出口国，越南拥有充足粮食储备，尽管全球米价上涨，仍足以满足国内外双重需求。

阮晋勇向政府官员和市民保证：国家2008年大米产量完全可以满足国内消费，部分大米可供出口。”

针对一些投机者的囤粮惜售行为，阮晋勇说，越南政府严格禁止不具备食品经营资格的组织和个人出于投机目的购买稻谷和大米。

阮晋勇警告说，哄抬粮价的投机商将受到严厉处罚”。

越南政府上星期说，政府6月底以前将不再签署新的大米出口合同，以保障国内粮食安全，抑制通货膨胀。

越南政府原计划2008年出口大米450万吨，阮晋勇把这一数字缩减为350万吨。

对已签署的合同，越南政府仍将履行，包括向菲律宾等大米短缺国出口。

能源和肥料成本增加、全球粮食需求上升、干旱、生物燃料需求增长、工业用地和城市用地挤占农业用地，价格投机等原因致使世界粮食价格一涨再涨。

## 巴菲特赞助“德芙”230亿美元吃进“绿箭”

◎本报记者 朱周良

全球最大的巧克力生产商美国玛氏公司（Mars）昨天宣布，将出资约230亿美元收购生产“绿箭”口香糖的美国箭牌公司（Wm. Wrigley Jr. Co.）。该公司同时宣布，本次收购的部分融资将来自股神“巴菲特”的伯克希尔公司，另外，高盛也将提供部分资金。

玛氏公司宣布，收购后，箭牌公司将成为其下属一个独立的子公司。据悉，此次收购的融资安排将分几块：玛氏自身出资110亿美元；伯克希尔出资44亿美元；高盛出资57亿美元。箭牌的一份声明透露，伯克希尔公司还承诺，在收购完成后，出资21亿美元以折扣价收购箭牌的部分股权。

巴菲特旗下的伯克希尔公司目前握有40亿美元现金，准备进行并购。在昨天接受美国电视媒体采访时，巴菲特表示，投资箭牌和玛氏这样的品牌不会有错，“大家每天都在吃它们的产品。”

根据公告，本次收购的报价为

每股80美元。箭牌目前的市值约173亿美元，230亿美元的报价显然有不小的溢价。在昨天的声明中，箭牌公司称此次收购是一笔“很好的交易”，价格也很值，能够给公司股东带来“巨大的价值”。



目前拥有约400亿美元现金可用于收购。过去40年间，巴菲特将这家濒临破产的纺织企业打造成了一家总市值1950亿美元，业务遍及保险食品等多个行业的企业巨头，并在可口可乐等大型企业中持股。

巴菲特旗下的伯克希尔公司

每股80美元。箭牌目前的市值约

173亿美元，230亿美元的报价显然有不小的溢价。在昨天的声明中，箭牌公司称此次收购是一笔“很好的交易”，价格也很值，能够给公司股东带来“巨大的价值”。

目前拥有约400亿美元现金可用于收购。过去40年间，巴菲特将这家濒临破产的纺织企业打造成了一家总市值1950亿美元，业务遍及保险食品等多个行业的企业巨头，并在可口可乐等大型企业中持股。

巴菲特旗下的伯克希尔公司

每股80美元。箭牌目前的市值约173亿美元，230亿美元的报价显然有不小的溢价。在昨天的声明中，箭牌公司称此次收购是一笔“很好的交易”，价格也很值，能够给公司股东带来“巨大的价值”。

目前拥有约400亿美元现金可用于收购。过去40年间，巴菲特将这家濒临破产的纺织企业打造成了一家总市值1950亿美元，业务遍及保险食品等多个行业的企业巨头，并在可口可乐等大型企业中持股。

巴菲特旗下的伯克希尔公司

每股80美元。箭牌目前的市值